

淮阳区公安局黄集派出所

深耕“主防”警务 筑牢平安防线

□记者 任富强 通讯员 季康

“现在村里头，没有解不开的‘疙瘩’，俺们的日子过得安稳又顺心！”淮阳区黄集乡叶瓦房行政村村民张大婶笑着说道。这份踏实感的背后，离不开淮阳区公安局黄集派出所民警辅警日复一日的坚守与付出。

黄集派出所仅有5名党员民辅警，其中4人兼任辖区行政村村党支部副书记。他们不仅是执法者，更是政策宣传员、法治传播员、民风引导员。近年来，黄集派出所紧紧围绕“主防”职能定位，坚持党建引领，把服务送到群众“家门口”，将矛盾化解在萌芽状态，探索出一条符合乡村实际的治理新路径。

调解在地头：巧化矛盾不出村

“地边的事，对老百姓来说就是天大的事。”黄集派出所所长王剑深有感触。

今年9月的某一天，黄集乡马庄行政村孙庄村与朱桥行政村秦桥村多户村民因耕地边界发生争执，涉及30多户群众。双方各执一词，一方说不清亩数，一方拿不出历史权属凭证，矛盾一度激化。

黄集派出所民辅警没有回避，当日联合乡村干部直奔田间。从午后到傍晚，他们历时3个半小时，通过实地测量、反复协商，最终以地头一棵桑树为参照，划定了耕地边界新界线。“地界清了，心里也亮堂了。”一位村民感慨道。

今年以来，黄集派出所推动建立“驻村辅警+村干部+综治干部”三级联动调解机制，组建“流动调解队”，实现“调解跟着矛盾走”。1月至10月，该所民辅警排查矛盾纠纷235起，成功化解216起，化解率达91.9%。全乡信访量同比下降60%。

走访暖民心：真情调解促和谐

“走访不是走形式，而是要走进群众心里。”黄集派出所指导员杨甜甜说。

今年9月25日，黄集派出所接孟楼村群众报警，称其为父亲择址安葬时与同村村民起争执。情况紧急，风俗与法律、情感与规则交织。

民辅警赶到现场时，双方情绪激动。现场调解未果，但民辅警没有放弃，当晚上门分别沟通，从情、理、法多角度耐心劝导，直到次日凌晨终于解开双方心结。第二天，村民的父亲顺利入土为安。

在黄集乡，走访是民辅警的日常工作。黄集乡被划分为4个警务区，每个警务室配一名专职辅警，他们身兼信息员、宣传员、调解员、服务员，在走访中听民声、解民忧、送服务。

巡逻不停步：坚守一线护安宁

“夜里看到警灯，心里就踏实。”这是黄集乡群众常说的话。

今年9月9日晚，民辅警在巡逻时发现一名女子独自在路边徘徊，神情恍惚。他们将该女子带回派出所安抚，并多方联系，确认其为郸城县南丰镇居民后，连夜驱车护送，于次日凌晨1时许将其安全送到家中。

这样的夜间巡逻是黄集派出所民辅警工作常态。白天，民辅警边走访边巡逻；夜晚，值班警力分片巡逻，重点覆盖案件高发区域。农忙时节，民辅警还牵头组织警务团队，深入田间地头开展秸秆禁烧等宣传工作，带动群众从“旁观者”变为“参与者”。

黄集派出所坚持“支部建在所上”，推动党建与业务深度融合，通过“讲理堂”、“流动调解队”、警务区责任制、警格网格融合等一套务实管用的“土办法”，让新时代“枫桥经验”在这片土地焕发新活力。

今年以来，黄集乡伤害类行政案件同比下降52.3%，已连续4年未发生“民转刑”案件和现行命案。

“我们的目标很简单：群众平安，辖区稳定。”王剑表示，“只要群众需要，我们就在他们身边。”

货车侧翻 民警化身“搬运工”紧急救援



民警帮助司机转运散落货物。寒风凛冽，雨夹雪漫天飞舞。12月12日12时许，一辆轻型货车在商固高速周口市境内发生侧翻，货物散落至超车道和行车道，严重影响道路通行安全。巡逻至此的周口市公安局高速公路交通警察支队六大队民警第一时间化险情，协助司机转运散落货物。经民警高效处置，事故路段很快恢复畅通。

通讯员 郭利军 摄

鹿邑警方成功劝阻一起投资理财类诈骗

□通讯员 苑磊

本报讯 近日，一名在校女大学生察觉母亲安某疑似遭遇投资理财类电信诈骗，劝阻无果后求助警方。鹿邑县公安局民警迅速行动，上门精准劝阻，成功在安某转账前揭穿投资理财类骗局，为其守住了“钱袋子”。

近日，鹿邑县公安局刑警大队民警苏杰与网警大队民警边康佳准备回家时，刚走到局门口，就被一名神情焦急的女孩拦下。据女孩介绍，她是一名在校大学生，当天放假回家后，发现母亲安某正通过手机进行所谓的“投资理财”操作。凭借对电信诈骗案例的了解，她怀疑母亲正遭遇诈骗，立即上前劝阻，但安某对所谓的“投资渠道”深信不疑，坚称自己已在“正规平台”获利，母女二人因此发生激烈争执。无奈之下，女孩跑到鹿邑县公安局门口向民警求助。

了解情况后，苏杰立即电话联系安某。电话中，安某仍对自己的“投资”充满信心，对民警的提醒不以为意。为确保群众财产安全，苏杰与边康佳没有放弃，当即决定驱车带上女孩赶往其家中，对安某进行面对面劝阻。

到达女孩家中后，民警仔细查看了安某手机上两款名为“某CC投资理财”“某AE虚拟币”的App。凭借多年侦办电信诈骗案件的经验，苏杰判断这两款App极有可能是诈骗工具。民警结合近期发生的类似案例，向安某详细剖析了此类诈骗的套路、手段及后果。经过民警耐心讲解，安某终于意识到自己险些上当受骗。安某称，民警劝阻及时，她未造成财产损失。

安某当场表示，今后将提高警惕，不再轻信所谓“高回报理财”产品，谨防涉虚拟币等交易陷阱。她对民警认真负责、一心为民的工作态度表示感谢。

民警提醒广大市民：在面对“高收益、零风险”的投资宣传时，务必保持清醒，切勿轻信非正规平台；在涉及资金交易时，请多与家人沟通或向公安机关咨询，切实护好自己的“钱袋子”。

本版组稿 任富强